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На на шай пла не це жы ве ня ма ла іс тот, якія мо гуць не на 

жарт здзі віць, пры чым ча сам пры ро да мо жа ства раць 

са праў ды ўні каль ныя жы выя ар га ніз мы. Жыц цё вы цыкл 

лю бо га з іх па чы на ец ца на ра джэн нем і за кан чва ец ца 

смер цю, гэ та на ту раль ны пра цэс. Але, як вы свет лі ла ся, 

ёсць на Зям лі від, які знай шоў спо саб вый сці за рам кі 

та ко га жыц цё ва га цык лу. Зу сім ня даў на гру пай бі ё ла гаў 

з ЗША бы ла ад кры та жы вё ла, якая мо жа жыць веч на.

Ста ту су адзі най не смя рот най жы вё лы ўда сто і ла ся ме ду за 
Turrіtорsіs nutrісulа. Яна жы ве ў глы бі нях тра піч ных мо раў, 
мае зу сім не вя лі кія па ме ры (неш та ка ля 3—5 мі лі мет раў), 
але са мае ці ка вае, што ме ду за на ву чы ла ся са ма ся бе ама-
лодж ваць. Як у яе гэ та атрым лі ва ец ца?

На са май спра ве ўсё да во лі прос та: ка лі ар га нізм да ся гае 
да рос ла га ста ну — ён не па мі рае. Ме ду за апус ка ец ца на мар-
ское дно, пас ля ча го па кры ва ец ца хі ці на вай аба лон кай. Пас-
ля гэ та га яна пе ра тва ра ец ца ў па ліп. Пад плас том хі ці ну ўсе 
клет кі ме ду зы поў нас цю ад наў ля юц ца і асо бі на з да рос лай 
зноў пе ра хо дзіць у па чат ко вую фа зу свай го раз віц ця. Пас ля 
гэ та га «па ма ла дзе лая» ме ду за вы бі ра ец ца з-пад хі ці на ва га 
слою і пра цяг вае свой жыц цё вы цыкл да туль, па куль не па-
ста лее. Потым пра цэс аб наў лен ня за пус ка ец ца зноў. 

На ця пе раш ні мо мант на ву коў цы за ня тыя вы ву чэн нем гэ та-
га фе но ме ну. Мяр ку ец ца, што ме ду за на ву чы ла ся са ма стой на 
кі ра ваць сва і мі ге на мі, уплы ва ю чы на пра цэс фар мі ра ван ня 
но вых кле так. Але вось якім чы нам яна «па ва роч вае час на-
зад», па куль не зра зу ме ла. Факт, што пас ля вы ха ду з-пад 
хі ці на вай аба лон кі ў ар га ніз ме аб ноў ле най ме ду зы клет кі зна-
хо дзяц ца ў тым жа ста не, што і ад ра зу пас ля на ра джэн ня. Ка лі 
ча ла век вы свет ліць, як пра цуе гэ ты пра цэс, нас мо гуць ча каць 
са праў ды ці ка выя ад крыц ці, на кі ра ва ныя як на ба раць бу са 
ста рэн нем, так і на раз віц цё рэ ге не ра тыў най ме ды цы ны.

На ву коў цы з Япо ніі пра вя лі да сле да ван не, у хо дзе яко-

га вы свет лі лі, як пах нуць лю дзі, якія ад чу ва юць моц ны 

стрэс. У экс пе ры мен це пры ня лі ўдзел 500 ча ла век, 

муж чын і жан чын, ва ўзрос це ад 20 да 70 га доў.

Да след чы кі па пра сі лі пад до след ных вы ка наць не каль кі 
ня прос тых фі зіч ных прак ты ка ван няў, каб тыя апы ну лі ся ў 
ста не стрэ су. Яны фік са ва лі пах, які зы хо дзіў ад лю дзей пад-
час на пру жан ня. Ін тэн сіў насць вы дзя лен ня бы ла ў кож на га 
ін ды ві ду аль ная. Кі раў нік да след чай гру пы Ма са ка Ка цу я ма 
за явіў, што стрэс пах не як зя лё ная цы бу ля ці дзі кі час нок. 
Па вод ле слоў на ву коў цаў, ка лі ча ла век ад чу вае пах чу жо га 
стрэ су, у яго ўзні кае па чуц цё стом ле нас ці.

Адзін з гей зе раў Елаў стон ска га на цы я наль на га пар-

ку вы кі нуў вы со кі слуп ва ды, і ра зам з ім на па верх ні 

апы ну лі ся прад ме ты, якія ту рыс ты кі да лі ў за сну лыя 

га ра чыя кры ні цы на пра ця гу дзе ся ці год дзяў.

У Елаў стон скім пар ку пра чнуў ся гей зер Еаr Sрrіng, які на 
пра ця гу 60 мі ну лых га доў не па да ваў пры кмет ак тыў нас ці. 
У ве рас ні ту рыс ты маг лі на зі раць, як ён зра біў вы кід вы шы-
нёй у дзе вяць мет раў. Ад нак у па вет ра пад ня лі ся не толь кі 
па то кі кі пя чай ва ды і ка мя ні. Ка лі воб ла ка па ры пас ля вы-
вяр жэн ня рас се я ла ся, ста ла зра зу ме ла, што гей зер вы нес 
на па верх ню смец це, якое га да мі на коп лі ва ла ся ў кры ні цы. 
І ка лі не ка то рыя прад ме ты — та кія як ма біль ныя тэ ле фо-
ны — тра пі лі ту ды вы пад ко ва, то не да кур кі, аб горт кі і шклян-
кі, бля шан кі або ма не ты ту рыс ты кі да лі зна рок. Не ка то рыя 
«зна ход кі», якія Еаr Sрrіng «ад мо віў ся» да лей тры маць у сва іх 
не трах, пра ля жа лі ў яго во дах дзе ся ці год дзі. Ся род ін ша га 
бы лі зной дзе ны дзі ця чая сос ка 30-х га доў, піў ная бля шан ка 
70-х і ма не ты роз ных га доў.

Хут чэй кі на зор ка, 
чым джэк-пот
Рэ чаў, якія мож на атры-

маць, у па раў на нні з вый-
гры шам у ла та рэю шмат-
міль ён на га пры за, вя лі кае 
мност ва. Шан цы на вый-
грыш у ла та рэю джэк-по-
ту ў ЗША скла да юць ад 
1 да 259 міль ё наў, а гэ та 
азна чае, што акра мя ўся го 
ін ша га, вы хут чэй ста не це 
кі на зор кай! У вас гэ так жа 
ста тыс тыч на больш шан-
цаў стаць ула даль ні кам за-
ла то га ме да ля на Алім пій-
скіх гуль нях ці прэ зі дэн там 
кра і ны. Nаtіоnаl Gеоgrарhіс 
сцвяр джае, што маг чы-
масць па пад ан ня ў вас ма-
лан кі і тое вы шэй шая. Ці 
та го, што вас з'есць аку ла. 
За ду май це ся пра гэ та, ка лі 
на ступ ны раз пой дзе це ў 
ван ную.

Ча со вы про пуск 
у пры го жае 

жыц цё
Ін тэр нэт на вод не ны 

жахлівымі гіс то ры я мі, у 
якіх пе ра мож цы ла та рэі не 
шка ду ю чы ся бе трап ля лі ў 
над звы чай ныя зда рэн ні, на-
ват гі ну лі, за мест та го, каб 
вый сці ра ней ча су на пен сію. 
Адзін сум на вя до мы пе ра-
мож ца ла та рэі, які аб анк ру-
ціў ся, ка заў: «Я па чаў ду маць 
аб трох рэ чах — секс, нар-
ко ты кі і зо ла та. Але ды лер, 
па зна ё міўшы з крэ кам, зай-
меў з мя не больш гро шай, 
чым я з ла та рэі». Праў да ў 
тым, што боль шасць пе ра-
мож цаў жы вуць звы чай ным 
«ся рэд нім» жыц цём. Па вод-
ле ацэ нак, ка ля 70 % буй-

ных пе ра мож цаў ла та рэй 
вяр та юц ца да зы ход на га 
фі нан са ва га ста но ві шча на 
пра ця гу 10 га доў. Так што, 
ка лі рап там вы вый гра е це 
ку чу гро шай, не трэ ба ад-
ра зу ж кі даць сваю пра цу. 
Да след чы кі сцвяр джа юць, 
між ін шым, што боль шасць 
пе ра мож цаў вый гра ва лі ра-
ні цай па ня дзел ка. І яшчэ: 
60 % з іх пра цяг ва юць по тым 
і да лей куп ляць ла та рэй ныя 
бі ле ты.

Пад ман маг чы мы, 
рас пла та — 
не па збеж ная

Усе гу ля юць у ла та рэю, 
але вя лі кія гро шы заў сё ды 
вы яў ля юць са мае дрэн нае 
ў лю дзях. На прык лад, у 
2012 го дзе ў ЗША бу даў-
ні ку Аме ры ка Ло пе зу бы ло 
за га да на вы пла ціць сва ім 
су пра цоў ні кам 10 міль ё наў 
до ла раў, пас ля та го як яны 
па зы чы лі яму гро шай на 
бі ле ты, а ён сха ваў ад іх 

вый грыш у 38,5 міль ё на. 
У тым жа го дзе бры тан скі 
ўла даль нік кра мы, па іро ніі 
лё су пра зва ны Шчас ліў чы-
кам, спра ба ваў пад ма нуць 
ба буль ку, якая вый гра-
ла ка ля міль ё на фун таў, 
сцвяр джа ю чы, што яе бі-
лет бес ка рыс ны, — ашу-
ка нец быў арыш та ва ны і 
пры су джа ны да двух з па-
ло вай га доў па збаў лен ня 
во лі. Так ча ла век аб мя няў 
не іс ну ю чы пент ха ус на 
цал кам рэ аль ную ка ме ру.

Чым менш, 
тым больш

У Шве цыі ёсць маг чы-
масць хут ка раз ба га цець 
з да па мо гай што дзён ных 
па воль ных па ез дак на ма-
шы не. У па спя хо вай спро-
бе зні зіць коль касць ДТЗ 
і агуль ную ся рэд нюю ско-
расць пе ра мя шчэн ня ў краі-
не за пус ка юць «ра дар ную 
ла та рэю», у якой удзель ні-
ча юць ну ма ры аў то тых, хто 

не га няе як вар' ят. Са мае 
ці ка вае і іра ніч нае ў гэ тым, 
што фонд ла та рэі фар мі-
ру ец ца з вы плат штра фаў 
тых, хто пе ра вы шае хут-
касць! У вы ні ку, чым лепш 
вы ез дзі це, тым вы шэй шыя 
ва шы шан цы. Ад па вед на, 
ка лі вы пра штра фі лі ся, ін-

шы хло пец атры мае ва шы 
гро шы.

Міль яр ды 
ў за клад

Адзі ны бяс спрэч ны факт 
у тым, што ла та рэя з'яў ля-
ец ца пры быт ко вай спра вай, 
але толь кі для яе ўла даль-
ні ка, а не для ўсіх ас тат ніх. 
Шанц на вый грыш вы па дае 
раз на 15 га доў, але, ня гле-
дзя чы на гэ та, больш за 
70 мільярдаў до ла раў улі ва-
ец ца ў ла та рэю ЗША што-
год. СNN па ве дам ляе, што 
на ла та рэю выдаткоўваюць 
больш гро шай, чым на кні-
гі, ві дэа гуль ні, му зы ку, кі но і 
спар тыў ныя ме ра пры ем ствы 
ра зам узя тыя. Як мяр ку ец-
ца, аме ры кан цы ў ся рэд нім 
тра цяць ка ля 200 до ла раў на 
ла та рэю што ты дзень. Мяр-
ку ец ца, што гэ тыя гро шы 
ідуць на па ляп шэн не па слуг, 
та кіх як аду ка цыя, але мно-
гія ста вяц ца да гэ тай ін фар-
ма цыі скеп тыч на.

Матэрыялы падрыхтаваў Іван КУ ПАР ВАС.

ХА ЧУ МІЛЬ ЁН ЧЫК!ХА ЧУ МІЛЬ ЁН ЧЫК!
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Бы лі гро шы — 
бы лі «сяб ры»

А вось гіс то рыя ад ной са «шчас лі вых» ула даль ніц 

міль ён ных вый гры шаў у ла та рэю.

Ка лі Ро джэрс вый гра ла ў ла та рэю амаль два міль ё ны 
фун таў, ёй бы ло 16 га доў, і яна ста ла са май юнай у Бры та-
ніі пе ра мож цай ла та рэі. За раз жан чы не ўжо за трыц цаць, 
а ад мі ну ла га ба гац ця не за ста ло ся і сля доў. У ін тэр в'ю тэ-
ле ка на лу ІTV бы лая міль я нер ка шчы ра рас ка за ла пра тое, 
што з ёй зда ры ла ся і як яна дай шла да та ко га жыц ця.

Уя ві це са бе сі ту а цыю: 16-га до вая дзяў чын ка вый-
грае ў на цы я наль най ла та рэі і ста но віц ца ўла даль ні цай 
1,87 млн фун таў стэр лін гаў. Што яна ро біць? Мар нуе 
18 000 на апе ра цыю па па ве лі чэн ні гру дзей, 300 000 — на 
адзен не, 500 000 — на «па да рун кі» сяб рам і сва я кам, ас-
тат няе да во лі хут ка пра гуль вае — не без да па мо гі тых жа 
сяб роў — і ву а ля! — за ста ец ца без гро ша ў кі шэ ні.

І за раз, на ву ча ная гор кім во пы там, Ро джэрс вы сту пае 
за па вы шэн не ўзрос та ва га цэн зу для гуль цоў у ла та рэю. 
Яна ка жа пра тое, што вя лі кія гро шы ў юным уз рос це пры-
но сяць толь кі шко ду, што ва кол ця бе ад ра зу з'яў ля юц ца 
пад ха лі мы і дар ма е ды, а по тым ты доў гія га ды ву чыш ся 
зноў да вя раць лю дзям.

Жанчына рас каз ва ла, што ёй да вя ло ся ля чыц ца ад дэ-
прэ сіі пас ля та го, як яна ўсвя до мі ла, што шмат лі кія «сяб ры» 
яе прос та вы ка рыс та лі. «Ка лі ў мя не з'я ві лі ся гро шы, ва кол 
уз нік ла мност ва лю дзей, якіх ра ней у ма ім жыц ці не бы ло 
і якіх ня ма ця пер. Я не ўсве дам ля ла, што мя не вы ка рыс-
тоў ва юць, мне прос та вель мі ха це ла ся ўсім па да бац ца. 
У мя не па-ра ней ша му праб ле мы з да ве рам, але па сту по ва 
я зноў ву чу ся да вя раць лю дзям».

У 16 га доў Ка лі Ро джэрс жы ла з пры ём ны мі баць ка-
мі, пра ца ва ла і су стра ка ла ся са звы чай ным хлоп цам. 
Пас ля вый гры шу яна па зна ё мі ла ся з ін шым — паз ней 
ён стаў баць кам яе два іх ста рэй шых дзя цей — і пе ра-
еха ла ра зам з ім у дом за 180 000 фун таў. Яна пры-
зна ец ца, што за час іх ад но сін вы дат ка ва ла на ка ка ін 
250 000 фун таў. Пра цу яна, вя до ма, кі ну ла. Па ча ла 
кідацца гра шы ма, куп ля ю чы ды зай нер скую воп рат ку і 
да ра гія па да рун кі (да рэ чы, у тым лі ку для сва іх бія ла-
гіч ных баць коў). За ба вы і па езд кі на ад па чы нак, ве ча-
рын кі, на якіх яна звы чай на пла ці ла за ўсіх, — усё гэ та 
не маг ло пра цяг вац ца бяс кон ца.

«Я ру ха ла ся па жыц ці без ру ля і без вет ру. Ця пер у мя не 
ёсць пра ца і сям'я, пра якую трэ ба кла па ціц ца», — рас ка-
за ла Ро джэрс. Яна за му жам дру гі раз, яе муж — па жар ны, 
і ў гэ тым шлю бе ў яе на ра дзі ла ся трэ цяе дзі ця. На ра хун ку 
ў бан ку пры клад на 2000 фун таў, але Ка лі за пэў ні вае, што 
ні ко лі не бы ла больш шчас лі вай, чым ця пер. І яна зноў і 
зноў паў та рае: «У 16 га доў ты яшчэ дзі ця і не ма еш ра зу-
мен ня пра гро шы,  пра тое, што з імі звя за на».

ЯНА ЯНА 
ВА ЛО ДАЕ ВА ЛО ДАЕ 

НЕ ЎМІ РУ ЧАС ЦЮНЕ ЎМІ РУ ЧАС ЦЮ

ЧЫМ ЧЫМ 
ПАХ НЕ ПАХ НЕ 
СТРЭССТРЭС

ГЕЙ ЗЕР ГЕЙ ЗЕР 
«ВЯР НУЎ» «ВЯР НУЎ» 

ТУ РЫС ТАМ ТУ РЫС ТАМ 
СМЕЦ ЦЕСМЕЦ ЦЕ

Ча ла век ва ўсе эпо хі вель мі час та імк нец ца атры маць неш та за прос та так, 

за дар ма, не пры кла да ю чы ні я кіх на ма ган няў. І та му прак тыч на з па чат ку 

іс на ван ня ча ла вец тва з'я ві лі ся і рас цві лі роз ныя гуль ні з мэ тай на жы вы, ад 

якіх паз ней узя ла па ча так та кая з'я ва, як ла та рэя. Гіс то рыя і сэнс яе да во лі 

прос тыя і не скла да ныя — скі два юц ца ўсе, а вый грае хтось ці адзін. І кож ны 

ўдзель нік ве рыць, што ме на ві та ён бу дзе гэ тым адзі ным шчас ліў чы кам. Але 

лёс жорст кі, вы ні кі ла та рэі — час ця ком так са ма. У гэ тым тэкс це мы не бу дзем 

па глыб ляц ца ў пад ра бяз нас ці гіс то рыі, а па зна ё мім ся з не ка то ры мі ці ка вы мі 

фак та мі аб вый гры шах.


